

# 王毅：反對「索馬里蘭」勾結台當局謀獨行徑

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間1月11日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在訪問非洲途中，同索馬里外長德埃舉行電話會談。

王毅請德埃外長轉達中國領導人對馬哈茂德總統和巴雷總理的親切問候，表示中方歡迎馬哈茂德總統今年來華出席第二屆中國—阿拉伯國家峰會。王毅強調中索有着傳統友好，中國堅定奉行對索友好政策，兩國始終相互尊重、相互支持，中索戰略夥伴關係不會受一時一事

的影響。中方高度讚賞索方以實際行動恪守一個中國原則。我們將一貫支持索馬里維護國家主權、統一和領土完整，反對「索馬里蘭」勾結台灣當局謀獨的行徑。無論國際風雲如何變化，中方都將深化兩國經貿、安全、防務等領域合作，以「中非人文交流年」為契機，加強兩國友好交往，鞏固好、發展好兩國戰略夥伴關係。

王毅說，中國外交歷來堅定站在發展中國家一

邊，為中小國家主持公道、仗義執言。中方全力支持索方出任聯合國安理會本月輪值主席，共同履行維護國際和平與安全的責任。中方相信，索馬里將由治及興，實現發展繁榮，建設好非洲的和平之角、發展之角、合作之角。

## 索方恪守一中原則

德埃表示，索方高度讚賞中國外長每年初首訪非洲。索中傳統友好，發展對華關係是索馬

里堅定的戰略選擇。索方衷心感謝中方支持索維護國家的主權和領土完整，反對一切分裂和恐怖行徑，幫助索實現國家的穩定與發展。索方恪守一個中國原則，認為台灣是中華人民共和國不可分割的一部分，涉台問題完全是中國的內政。索方高度讚賞習近平主席提出的四大全球倡議，願同中方深化各領域交流合作，推進索馬里的和平與發展事業，促進非洲之角地區實現持久和平，共同構建人類命運共同體。

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）二十屆中紀委五次全會召開之際，央視11日晚播出反腐專題片《一步不停歇 半步不退讓》的第一集《糾風治亂為民》，首度披露農業農村部原部長唐仁健受賄案案情，其違紀違法軌跡，極其典型呈現出由風及腐、風腐交織的特點。據介紹，唐仁健癡迷奢靡享樂，每到一地任職，「錢袋子」商人就跟到當地租一套房供其吃喝玩樂；每年過生日都有不同老闆輪流大操大辦，甚至為此清空整個酒店大樓；組建「周末快樂」微信群，讓商人在其兒子所開會所巨額充值辦卡，甚至留置前一晚還喝酒到半夜……他在鏡頭前落淚懺悔：「紀律和規矩，要真當回事，真不要僥倖，但現在都是成為悔之晚矣的事情。」

專題片由中央紀委國家監委宣傳部與中央廣播電視總台央視聯合攝製。專題片選取了12個案例，共四集，分別為《糾風治亂為民》《嚴懲政商勾連腐敗》《清理「圍獵」污染源》《科技賦能反腐》，生動反映紀檢監察機關一步不停歇、半步不退讓，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，堅決打好反腐敗鬥爭攻堅戰、持久戰、總體戰。1月12日晚，該專題片第二集《嚴懲政商勾連腐敗》將播出。十三屆全國人大華僑委員會原副主任委員、海南省委原書記羅保銘將出鏡懺悔。

## 長期癡迷奢靡享樂 走到哪吃到哪

專題片披露，唐仁健案的行賄人主要來自其日常吃喝樂圈，許多請託事項和利益輸送的約定都是在酒桌上和牌桌上完成的，唐仁健的問題也是腐敗問題和作風問題相伴相生、相互傳染的惡性循環。據稱，他長期癡迷奢靡享樂，走到哪裏吃到哪裏，每到一地任職，他的商人密友就跟到當地租一套房，作為方便他吃喝聚會的私密場所。

在甘肅省任職期間，一名商人在其包聯督導隴南市宕昌縣打造「山灣夢谷」高端民宿項目，唐仁健一邊利用職權為該項目多方提供幫助，一邊授意該商人量身定製了一棟專供他使用的「驛館」，娛樂設施一應俱全，甚至還有游泳池。此外，他組建了一個叫「周末愉快」的微信群，群裏除了自己一家三口，就是各路商人老闆，他並安排兒子在農業農

# 央視反腐專題片《一步不停歇 半步不退讓》披露其違紀違法軌跡 把商人當錢袋 受賄2.68億 農業農村部原部長唐仁健懺悔



村部附近開了一家實行會員制高檔餐廳作為「周末愉快」群活動據點，老闆們都在餐廳巨額充值辦卡。另外，2011年以來，唐仁健每年過生日，都有不同的老闆輪流在旅遊勝地為他大操大辦，一大群人一玩就是幾天。曾有一名老闆在某度假區為他慶生，專門清空了一棟酒店大樓，供他和親友團連住三天，賞景、吃喝、打牌。

## 白天講「政績」晚上喝酒打牌

中央紀委國家監委第八監督檢查室副主任周典介紹，唐仁健每次生日聚會花費，少則幾十萬，多的時候上百萬，還成了唐仁健收割老闆的盛會，每次收受的紅包都在五十萬元以上。更嚴重的是，白天唐仁健在會上大講自己的「政績」，晚上則帶着隨行的人員喝酒打牌，直到深夜。其被留置的前一天晚上，正在地方參加一個農業農村部全國性專項會議，晚上吃完工作餐後，唐仁健又跑到外面喝酒，直到半夜才回到酒店。

## 大搞形象工程 八項目七停擺

貪圖自身享樂，自然漠視群眾冷暖。紀錄片顯示，唐仁健在甘肅任職期間熱衷於大搞形象工程，強行推進八個高端產業項目，但一度有七個停擺；長期在「三農」領域工作，其收的第一筆錢、最大的一筆錢和最後一筆錢，均與農業項目有關。插手的37個項目中，27個是農業項目。

瘋狂，往往是走向毀滅的前奏。2025年9月，唐仁健因受賄2.68億餘元，一審被判死緩。

本集專題片還披露了去年3月河南幹部違規吃喝致死案案情，河南省信陽市羅山縣委原常委、政法委原書記李獻林在參加學習教育部署會第二天組織違規吃喝，10名參與幹部中，有1人酒後死亡，其餘9人都受到相應的紀法處理。此外，廣西隆林縣人社局兩名工作人員合謀，為5名親屬違規辦理養老金騙取192萬餘元，兩人退休後仍被追究判刑，騙取的養老金也被追回。

## 2025年正風肅紀成績單(部分)

### 全國處分逾45萬人 (2025年1月至11月)

●全國共查處違反中央八項規定精神問題25.2萬宗，批評教育和處理32.7萬人，其中黨紀政務處分22.5萬人。

●查處享樂主義、奢靡之風問題12.8萬宗，批評教育和處理16.2萬人，其中黨紀政務處分12.3萬人。

●查處形式主義、官僚主義問題12.4萬宗，批評教育和處理16.5萬人，其中黨紀政務處分10.3萬人。

### 天網行動抓外逃

●開展「天網2025」行動，2025年1月至11月共追回外逃人員782人，其中黨員和國家工作人員61人，「紅通人員」36人，「百名紅通人員」2人，共追回贓款236.57億元人民幣。

### 返還群眾財物逾666億元

●2025年1至11月，共查處群眾身邊不正之風和腐敗問題84萬件，處分53.6萬人；移送檢察機關2萬人，直接或推動返還群眾財物666.2億元人民幣。

整理：香港文匯報記者 王珏

來源：中央紀委國家監委網站

# 二十屆中紀委五次全會召開 部署今年反腐工作

## 專家：以肅紀反腐新成效保障「十五五」開好局

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議1月12日至14日在北京召開，本次全會將總結2025年紀檢監察工作，並部署2026年任務。專家受訪指出，2026年是「十五五」規劃開局之年，改革發展穩定任務越是繁重，越需堅持從嚴管黨治黨，本次全會料向外界釋放出執政黨正風肅紀不停歇、反腐高壓態勢的強烈信號，以正風肅紀反腐新成效，為「十五五」開好局、起好步提供堅強保障。

過去的2025年，中國反腐敗工作力度空前。香港文匯報記者初步梳理發現，從去年1月17日國家煙

草專賣局原副局長張天峰到12月30日中華全國總工會原書記處書記、副主席張世平，全年共有65名中管幹部（中央直接管理幹部）官宣被查，創造了2012年中共十八大以來的數量新高。其中正部級8人（齊扎拉、蔣超良、金湘軍、藍天立、畢井泉、劉慧、王莉霞、易會滿），金湘軍、藍天立、王莉霞三名省級政府一把手係任上落馬。

### 明確「嚴」字當頭

北京師範大學政府管理學院教授唐任伍對香港文匯報表示，中共二十屆四中全會指出，「管黨治黨

越有效，經濟社會發展的保障就越有力」。今年是「十五五」規劃開局之年，中國的經濟社會發展也

處於內外環境複雜多變、發展轉型進入深水區的關

鍵節點，營造良好政治生態、激勵幹部擔當作為、堅決查處各種經濟行為背後的腐敗問題、凝聚民心民力，對實現「十五五」規劃穩妥開局至關重要。

去年年底召開的中央政治局會議強調，以更高標準、更實舉措推進全面從嚴治黨，為「十五五」時期經濟社會發展提供堅強保障；圍繞實現「十五五」時期目標任務做深做實政治監督，推動黨員幹部樹立和踐行正確政績觀，把黨中央重大決策部署

落到實處；推進作風建設常態化長效化，持續深化群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治，用更多可感可及的成果贏得群眾信任；把權力關進制度籠子，強化監督執紀問責，切實增強制度執行力；堅定不移推進反腐敗鬥爭，一步不停歇、半步不退讓，不斷增強治理腐敗綜合效能。

唐任伍認為，政治局會議的精神為未來一年的反腐敗工作定下基調，料本次中紀委全會將據此作出具體部署。可以預計今年中央懲治腐敗的高壓態勢不會變，明確「嚴」字當頭，並緊盯重點問題、重點對象、重點領域，以重點突破帶動全局治理，深入推進風腐同查同治，對於影響深化改革大局、嚴重損害群眾利益的行為和腐敗案件堅決亮劍，使正風肅紀反腐更好地為完成改革發展各項任務提供保障。

# 商務部：2026年首要工作為提振消費

香港文匯報訊 據新華社報道，打造「購在中國」品牌、打響「出口中國」品牌、擦亮「投資中國」品牌……2026年是「十五五」開局之年，記者從1月10日至11日在京召開的全國商務工作會議上了解到，全國商務系統2026年將重點做好深入實施提振消費專項行動等八個方面工作。

這八個方面工作涉及消費、流通、貿易、外資、對接國際規則、對外投資、多雙邊經貿合作、防範化解風險等領域。

具體來看，「深入實施提振消費專項行動」是重點工作之首，將着力打造「購在中國」品牌。全國商務系統將加快培育服務消費新增長點，釋放服務消費潛力；優化消費品以舊換新政策實施，推動商品消費擴容升級；打造國際化消費環境。發展數字消費、綠色消費、健康消費，激發下沉市場消費活力。

健全現代市場和流通體系是推進全國統一

大市場建設的重要抓手。會議提出，加強制度保障，優化設施載體，推動零售業創新發展，完善現代商貿流通體系，深入推進試點城市建設。推進內外貿一體化。

### 擦亮「投資中國」品牌

會議提出，推動貿易創新發展，打響「出口中國」品牌。優化升級貨物貿易，大力發展服務貿易，鼓勵服務出口，創新發展數字貿易、綠色貿易，促進貿易投資一體化。

在吸引外資方面，着力塑造新優勢，擦亮「投資中國」品牌。會議提出，有序擴大服務領域自主開放，提升投資促進水平，健全外資服務保障體系。

會議要求，對接國際高標準經貿規則，更大力度推進開放高地建設。全面深入實施自貿試驗區提升戰略，進一步提高海南自由貿易港貿易投資自由化便利化水平，提升開放平台質效，辦好重點展會。



●1月9日，消費者在江西省南昌市青雲譜區三家店街道一品汽車4S店內試駕。新華社

隨着中國企業「走出去」步伐加快，會議提出，有效實施對外投資管理，引導產供鏈合理有序跨境布局。健全海外綜合服務體系，深化「一帶一路」經貿合作，發展絲路電商，加強境外項目監管和風險防範。

香港文匯報訊 據長安街知事微信公眾號報道，包頭稀土產品交易所（簡稱「稀交所」）1月9日消息，近日，稀土價格指數正式在稀交所官方網站、微信公眾號及中國金融信息網、新華財經專業終端、新華財經App等平台同步上線。

據介紹，該指數應用稀交所平台自身交易數據及廣泛採集的真實、合規貿易數據，結合科研院所嚴謹的指數模型編制而成，覆蓋鑽、鉻、鋯、鈦等稀土市場主流產品，全面、動態反映中國稀土產品整體價格走勢和細分品種的行情變化，為稀土產業提供更及時、準確、透明的價格參考。

據悉，該指數於2025年1月5日在2025企業家博覽論壇上發布以來，為建立體系健全、機制完善和功能有效的稀土價格信息提供有力工具，助力稀土市場健康有序發展，一經發布得到稀土行業廣泛關注。目前，稀交所「每日成交價格、周頻稀土價格指數、月頻稀土價格預期指數」綜合價格體系日漸完善。

### 打造產品流通領域「風向標」

稀交所稱，下一步，稀交所將持續優化指數內容，豐富指數體系，拓展指數平台發布，加強推廣指數應用，致力於打造中國稀土產品流通領域不可或缺的價格「晴雨表」和「風向標」，為服務高質量建設全國最大的稀土新材料基地和全球領先的稀土應用基地、保障產業鏈供應鏈安全、構建稀土產業全國統一大市場貢獻數智力量。